



# 忠实履行新时代使命任务 维护社会大局平安稳定

编者按

“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”。2017年5月19日,习近平总书记亲切会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表并发表重要讲话,提出这一总要求,为新时代公安工作和公安队伍建设发展指明了前进方向、提供了根本遵循。5年来,全省公安机关深入践行“四句话、十六字”总要求,忠实履行党和人民赋予的新时代使命任务,有力维护社会大局平安稳定,有效推进全省公安工作创新发展。5月19日,省公安厅召开“喜迎二十大 忠诚保平安”主题新闻发布会,通报了5年来全省公安机关在加强政治建警、履行重大使命、深化打防管控、强化队伍建设等工作中取得的成效。

## 治安:598个城区警务站建成 街面违法犯罪发生率持续下降

河北法制报讯 (记者 章彤华) 抗疫大考交出合格答卷,打防整治工作成效显著,智慧安防小区建设力度大、效果好,公安基层基础不断夯实,多重便民服务举措落地落实。5年来,全省治安工作取得的成效有目共睹。在省内突发局部疫情期间,全省公安治安系统紧急响应、迅速行动,全力以赴投入抗疫斗争。对隔离点实行“一点一专班”和县级公安机关领导分包制度;对全省定点医院、发热门诊实行“一院一专班”,严密内部安全防范;扎实做

好封控区、管控区安全保卫工作;严厉打击涉疫突出违法犯罪,确保了疫情期间社会治安大局稳定。聚焦主责主业,强力打击整治影响社会治安稳定的突出问题。2021年以来,全省公安机关共办理各类黄赌案件3444起,缉捕行动前上网逃犯1744名。侦办跨境赌博刑事案件83起,打掉涉赌支付结算、技术支持、推广代理等犯罪团伙10个,抓获违法犯罪嫌疑人503人。持续加强公安武警联勤武装巡逻,重大活动和节日期间,日均出动警力达到1.6万余人次,街面见警

率、震慑力不断提高,群众安全感不断提升。结合我省实际,全力推进智慧安防小区建设,全省90%以上已建成智慧安防小区实现了可防性案件“零发案”。各地公安机关还不断拓展智慧安防小区的功能,如沧州、唐山等地研发推广智慧安防小区便民服务APP,实现生活缴费、证件办理等便民服务“一站式”受理,各类公告信息“一键式”发布,构建起更快捷高效的公安在线服务体系。2019年以来,全省高标准建成598个城区警务站,街面见警率、管

控力进一步增强,“两抢一盗”等街面违法犯罪发生率持续下降。同时,在城市人员密集区警务站布设户政、交管、出入境等业务自助办理设备,便民服务水平显著提升。除雄安新区和廊坊“北三县”外,全省其他城镇落户条件全面放开,2016年以来,实现农业转移人口落户城镇850.1万人。全面启动户口迁移和户籍证明“跨省通办”、首次申领居民身份证和户籍证明“全省通办”,开展了新生儿出生登记、首次申领居民身份证京津冀“跨省通办”试点工作。

## 刑侦:连续三年现行命案破案率达百分之百

河北法制报讯 (记者 章彤华) 省公安厅连续3年被全国扫黑除恶专项斗争领导小组评为年度先进单位;连续3年现行命案破案率达100%,全省电信网络诈骗立案同比下降、破案同比上升……5年来,全省公安刑侦部门严厉打击各类犯罪,全力维护社会安全稳定,人民群众安全感满意度持续提升。

2018年扫黑除恶专项斗争开展以来,全省公安机关共打掉涉黑组织163个,涉恶团伙1537个,破获涉黑涉恶案件1.5万起,省公安厅连续3年被全国扫黑除恶专项斗争领导小组评为年度先进单位。2021年常态化推进扫黑除恶专项斗争以来,全省公安机关先后推出简化车检、优化驾考、异地缴纳罚款、交通事故快赔快处、车驾管业务减证便民、异地通办等75项便民利民惠民新举措,不断释放改革“红利”。当前,全省“警邮、警医、警保、警企”等新型合作模式正全面有序铺开,城市交管服务网点覆盖平均

## 交管:简化车检、优化驾考……改革“红利”不断释放

河北法制报讯 (记者 章彤华) 5年来,我省公安交管部门不断提升道路治理现代化治理能力水平,全省道路交通事故死亡人数和较大道路交通事故起数连年下降,实现了全省道路交通安全形势稳中向好。

大力推进“放管服”改革,持续优化营商环境。全省公安交管部门先后推出简化车检、优化驾考、异地缴纳罚款、交通事故快赔快处、车驾管业务减证便民、异地通办等75项便民利民惠民新举措,不断释放改革“红利”。当前,全省“警邮、警医、警保、警企”等新型合作模式正全面有序铺开,城市交管服务网点覆盖平均

半径由10公里缩短至3公里。“网上办、掌上办、便捷办”互联网服务惠及近4.56亿人次。今年以来,再次推出小客车登记“一证通办”、新车上牌免检、申请材料和档案电子化等9项便民措施,目前已经惠及20万人次。

狠抓隐患治理,事故预防基石更加牢固。全省各级公安交管部门将1万余家道路运输企业、90余万营运客货车及驾驶人纳入监管范围,将260家道路运输企业列入重点监管,约谈企业负责人1.2万次,下发整改通知书7万余份。同时,累计排查出由公安机关负责的各类道路交通安全隐患8.6万余处,隐患整改完成率达到99.94%。

持续依法严管,道路交通秩序明显改善。高速公路开展创建“河北高速严管路”活动,被公安部交管局认可推广;国道省道4757公里道路基本实现“货车右行”;城市道路强力推进“零违法、静态交通”治理,已创建了290个“零酒驾”单位、174个“零酒驾”社区、191个“零酒驾”街道;农村道路深入推进警保合作“两站两员”建设,全省1913个警保合作劝导站和1875个乡镇交警中队全部投入应用。在全国创新开展“零违法、油奖励”驾驶人自律挑战赛,累计吸引全省近300万人次的驾驶人报名参加,被公安部评为全国文明交通公益典型。

## 经侦:缴获假冒口罩6万余个、84消毒液20余万瓶

河北法制报讯 (记者 章彤华) 连续3年组织开展打击非法集资专项行动,加大对涉疫防护物资领域经济犯罪打击力度,缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人……我省公安经侦部门以锻造全新警种、建设经侦铁军为目标,全力服务经济社会发展大局。

扎实开展重大风险防范化解。2018年至2020年,连续3年组织开展打击非法集资专项行动,向控告人、被害人等特定对象公开54类警情处置和案件办理信息。5年来,全省公安机关共向案件当事人公开268万余件行政、刑事案件办理进度,向社会公开行政处罚决定书43.5万余份、行政复议决定书2350份,最大限度地保障人民群众知情权、参与权和监督权。

针对扫黑除恶专项斗争、打击治理电信网络新型违法犯罪等专项行动,出台证据标准指引,法制部门提前介入,配合办案部门做好专案攻坚、案件会商;在重大疑难案件办理中,严格法制审核,及时发现和纠正执法问题和瑕疵。针对执法办案中收集固定证据不规范、执法尺度不统一等薄弱环节,省市县三级公安机关出台了680余部执法制度和操作标准。

省公安厅组建了法律服务保障专班,建立涉疫案件“提级审核”制度,联合省法院、检察院制定发布《关于依法从严查处妨害疫情防控违法犯罪行为的通告》,出台《公安机关疫情防控和执法执勤十项提示》等制度规范。2020年以

入全省公安机关重点工作考评指标,扎实推动非法集资积案办理。严厉打击各领域经济犯罪。在涉税领域,2021年,石家庄市公安局成功破获全国首例电子发票虚开案。今年以来,全省公安机关共立案侦办涉税犯罪案件112起,抓获犯罪嫌疑人76人。在金融领域,严厉打击地下钱庄犯罪,在全国发起云端集群战役,在全国发起云端集群战役,在全国发起云端集群战役。

此外,全省公安经侦部门确定120余家重点联系企业,开展经常性走访,主动征求企业意见建议,提供法律咨询,取得良好的法律效果和社会效果。

打击涉疫经济犯罪,加大对口罩、消毒液、熔喷布等防护物资领域经济犯罪打击力度,打掉窝点28个,抓获犯罪嫌疑人32人,缴获假冒口罩6万余个、84消毒液20余万瓶。开展缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人“猎狐”专项行动。2021年,全省各级公安机关从境外抓获逃犯21名;今年以来,已劝返境外经济犯罪逃犯4名。

此外,全省公安经侦部门确定120余家重点联系企业,开展经常性走访,主动征求企业意见建议,提供法律咨询,取得良好的法律效果和社会效果。

## 我省公安机关认真组织开展《信访工作条例》集中宣传月活动

河北法制报讯 (孙长林)《信访工作条例》(以下简称《条例》)于2022年5月1日正式实施,省公安厅确定5月份为《条例》集中宣传月。为做好学习宣传贯彻工作,进一步增强群众法治意识,提高群众依法维权的观念,我省公安机关广泛开展宣传宣讲,扎实推动《条例》落地实施。

全省各级公安机关按照系统抓、抓系统的要求,全方位推进《条例》学习活动,石家庄市公安局、邢台市公安局、冀中公安局把《条例》纳入党委理论学习中心组学习内容,石家庄市公安局审议通过《信访工作表彰奖励办法》;承德、雄安新区、辛集、定州公安机关采取集中宣讲授课方式,引领民警知《条例》、懂《条例》、用《条例》;沧州市公安局开展“县级公安局长谈信访”活动,形成了一批切实管用的学习成果;张家口、保定、廊坊、秦皇岛、邯郸市各级信访部门认真开展专题学习;廊坊、秦皇岛、唐山、衡水市公安局领导班子成员深入一线,结合信访案件以案释法,帮助制定针对性化解信访案件措施。全省各级公安机关还通过举办展览、在线访谈、知识竞赛、发放资料、主题征文等形式,多形式、多视角、多层次向社会宣传《条例》内容,努力扩大受众覆盖面,营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的舆论环境。

## 邯郸交巡警全力提升城市道路通行能力

河北法制报讯 (苗文金)5月中旬,随着疫情防控形势向好,邯郸市全面进入复工复产阶段,群众出行剧增,人流物流车流大幅增加,疫情防控和疏堵保畅工作成为道路交通管理的新常态。邯郸市交巡警支队紧扣城市保畅主题,强化主责主业意识,进一步优化交通组织,提升城市道路通行效率。

该支队开展交通标线亮化行动,对主城区180余个路灯岗周边、主次干道及其他道路交通标线分批作业,涉及18条道路。该支队进一步优化通行秩序。该支队积极与施工单位进行对接,在不停车不停路的前提下,分路段分时段施工,并加强路口、路段交通疏导,防止发生交通拥堵。自5月16日至20日,该支队已施划10个岗区的交通标线约1.8万米。

2022年,邯郸市道路基础设施改造工程、热电厂输气管网建设工程、污水处理提质增效工程需要施工作业,涉及18条道路。该支队开展断交施工保畅行动,对涉路施工占道范围大小和社会车辆通行进行科学统筹,对占用部分道路施工,充分利用剩余道路资源合理分配道路通行权;对于道路断交的,科学设定绕行路线,对施工路段周边道路信号灯配时进行调整。自5月16日至20日,该支队出动警力800余名,发布宣传告知300余条,制作提示牌200余块,施工沿线周边交通秩序良好。

此外,该支队指挥中心每日对主城区交通流量情况进行收集汇总分析,精准指导保畅警力部署,及时发现拥堵隐患,及时开展疏堵保畅,收到明显效果。



5月20日,邱县公安户政大厅接到该县第一中学高三老师的求助电话,称有三名学生身份证不慎丢失,马上临近高考,老师学生都十分着急。民警积极为学生开通预约服务绿色通道,为三名学生快速办理了身份证,受到师生的赞扬。图为该局户政工作人员正在利用移动一体化终端给学生采集图像信息。

石延华 许洪嘉 摄

## 法制:在全国率先推行受立案制度改革

河北法制报讯 (记者 章彤华) 全省执法办案管理中心建成率为96.4%,全省刑事案件破案率同比上升11.5%,被纠正违法数量下降26.8%,执法质量考评优秀案件比例提升10.2%,重大执法安全事故“零发生”。5年来,全省公安机关深入推进执法规范化建设,着力打造法治公安,执法质量和执法公信力得到显著提高。

围绕群众反映强烈的执法突出问题,着力整治执法顽瘴痼疾。在全国率先推行受立案制度改革,全省市县公安机关案管中心对受立案工作统一归口管理;先后开展了轻伤案件办理、有案不立、压案不查、降格处理及违规取保候审、违

规“查、扣、冻”等执法突出问题治理,切实维护了人民群众的合法权益,提升了公安机关执法公信力。研发“阳光警务”执法办案查询系统,在全国率先向社会公开全部行政处罚决定书和行政复议决定书,向控告人、被害人等特定对象公开54类警情处置和案件办理信息。5年来,全省公安机关共向案件当事人公开268万余件行政、刑事案件办理进度,向社会公开行政处罚决定书43.5万余份、行政复议决定书2350份,最大限度地保障人民群众知情权、参与权和监督权。

针对扫黑除恶专项斗争、打击治理电信网络新型违法犯罪等专项

行动,出台证据标准指引,法制部门提前介入,配合办案部门做好专案攻坚、案件会商;在重大疑难案件办理中,严格法制审核,及时发现和纠正执法问题和瑕疵。针对执法办案中收集固定证据不规范、执法尺度不统一等薄弱环节,省市县三级公安机关出台了680余部执法制度和操作标准。

省公安厅组建了法律服务保障专班,建立涉疫案件“提级审核”制度,联合省法院、检察院制定发布《关于依法从严查处妨害疫情防控违法犯罪行为的通告》,出台《公安机关疫情防控和执法执勤十项提示》等制度规范。2020年以

来,全省公安机关坚持运用法治思维和法治方式,全力做好疫情防控法治保障和服务工作,为全省防疫大局创造了良好法治环境。截至目前,全省公安机关共高质量办理涉疫案件3600余起,为疫情防控工作深入开展提供了良好的法治环境。

全省公安机关持续开展法治理念教育,加强能力建设,增进法治素养。常态化组织开展基本法和高级执法资格等级考试,明确要求未取得基本执法资格的民警不得从事执法活动。目前全省在职民警共有2184人取得高级执法资格,基本级考试通过率达到99.8%,公安队伍整体执法素质进一步提升。

省厅编审:杨江龙 0311-66990802  
副编审:张建新 0311-66990808  
编辑部主任:安世乔 13932149635  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑:章彤华 15131450199  
刘帅 18032890055  
编辑部地址:红旗大街134号河北法制报社  
槐安西路276号河北省公安厅  
邮箱:hbfzbgazk@126.com(新闻)  
gazkfk@126.com(副刊)